
CORESPONDENŢA UNOR INTELECTUALI SALAJENI CU IOAN MICU 
MOLDOVAN (1870-1900) 

Ioan Micu Moldovan s-a născut la 1833 în comuna Varfalău (de lingă 
Turda), care, în amintirea lui, va deveni Moldoveneşti în anii ce-au 
urmat Unirii din 1918. Deşi fiu de iobag, după absolvirea claselor ele
mentare în satul natal, cu sprijinul canonicului Vasile Raţiu, va frec
venta gimnaziul din Blaj, pe care-l va întrerupe în 1848 datorită de
clanşăr'ii :re.voluţiei :şi apbi transformării acesteia în război civil. Va 
relua cursurile gimnaziului sau liceului în 1851 şi-l va termina în 1853. 
Rezultatele strălucite Ia învăţătură vor determina mitropolia greco-ca
tolică din Blaj să-l trimită să studieze teologia şi filosofia la Budapesta, 
de unde, după încheierea anului şcolar 1853-1854, se va muta la Viena. 
Nu va rămîne acolo decît tot un an şcolar, deoarece, din ,cauza sără
ciei, se va îmbolnăvi şi va fi nevoit să revină la Blaj. Aici va încheia stu
diile teologice în anul şcolar 1856-1857. Impunîndu-se prin pregătirea 
lui temeinică, din ,toamna anului 1857 va funcţiona ca profesor la Insti
tutul teologic pc care l-a absolvit. Un an mai tîrziu, aa cerere, va fi 
mutat la liceu, unde timp de 25 de ani va preda rînd pe rînd istoria, 
geografia, limba română şi cea latină, între 1879-1883 fiindu-i chiar 
director. 

Ajungînd cadru didactic al liceului, I. Micu Moldovan va deveni 
coleg al fostului său profesor, filologul Timotei Cipariu, căruia îi va 
fi un colaborator de nădejde în administrarea tipografiei diecezane. 
Iniţiindu-l în această activitate, din 1867 îi va ceda funcţia de prefect 
sau administrator al tipografiei, unde se tipăreau atît cărţile de uz bi
sericesc necesare parohiilor greco-catolice, cît şi manualele, împreună 
cu alte materiale didactke, indispensabile şcolilor confesionale din Tran
silvania, patronate de mitropolia greco-catolică blăjană. Conducînd ani 
la rînd tipografia, va elabora şi edita el însuşi manuale şcolare. Lui i se 
datorează manualele de Istorie a Ardealului şi de Geografie a Ardealului, 
care vor fi folosite de şcolile româneşti la începutul perioadei dualiste. 
Mai mult, va scoate o primă revistă de pedagogie cu titlul „Foaia sco
lastică" şi va colabora la publicaţia ,,Economul". Concomitent va avea ~i 
preocupări ştiinţifice mai ales în domeniul lingvisticii, pubHcind o serie 
de studii în „Arhivul pentru filologie şi istorie" al lui Timotei Cipariu, 
cit timp a apărut. Datorită meritelor sale ştiinţifice, publicistice şi di-
dactice în 1877 va fi ales membru corespondent al Academiei Române 
din Bucureşti, iar la moartea lui G. Bariţiu va fi cooptat cu drepturi de
pline (1894). Din 1892 va fi cooptat şi membru al Capitlului mitropoli
tan din Blaj, pentru ca în 1895 să fie numit vicar general arhidiecezan. 
In sfîrşit, între 1895-1901 a fost şi preşedinte al Astrei1. 

I N. Comşa, Dascălii Blajului, Blaj, 1940, p. 90-91. 

34 - Acta Musei Porolisscn~is 
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Multiplele activităţi şi funcţiile deţinute explică vasta corespondenţă 
pe care I. Micu Moldovan a primit-o începînd cu 1854 pînă la moartea 
sa, întimplată în 1915. Corespondenţa se păstrează la Arhivele Statului 
din Cluj-Napoca, în fondul Blaj şi provine din partea unui mare număr 
de intelectuali din aproape toate provinciile româneşti, între care pri
mează cei din mediul rural transilvănean. Printre aceşti intelectuali 
se situează cîţiva preoţi şi învăţători din Sălaj. Scrisorile lor se referă 
cu precădere Ja comenzi de manuale işcolare şi alte materiale didac
tice, iar în număr mai redus la cărţi cu caracter ştiinţific sau beletristic 
ori la abonamente la revistele ce apăreau la Blaj. Două din ele abor
dează şi probleme legate de situaţia şcolilor confesionale româneşti din 
Transilvania în ultimele două decenii ale veacului al XIX-lea. 

Comenzi de manuale şcolare, şi de alte materiale didactice adresate 
fie tipografiei, fie direct lui I. Micu l\Ioldovan, cuprind epistolele pro
venite de la învăţătorii Demetriu Giurchişiu din Dohu, Vasiliu Sadovschi 
din Fizeş şi Gavrilă Labo din Bogdana. Ei solicită aritmetici, manuale de 
fizică, gramatici ale limbii române, catehisme, acatiste, istorii, geografii, 
tabele parietale pentru citit şi soootit, cataloage şcolare etc. 

Pentru activitatea didactică şi extraşcolară, material instructiv.: .con
ţineau şi revistele blăjene „Foaia scolastică': şi „Economul". La ele 
erau abonate şcolile confesionale greco-catolice, după cum relevă o 
scurtă carte poştală a învăţătorului din Cizer cu data de 18 iunie 1879. 

O menţiune ·aparte merită cele cinci scrisori ale colaboratorului lui 
George Pop de Bă:seşti, Andrei Cosma, dintre 1870-1872. Acesta, pe 
lingă îndeletnicirile lui de avocat şi de director al !Băncii Silvania din 
Şimleu, a îndeplinit şi funcţia oficială de protonotar al inspectoratului 
şcolar din cornitatul Sălaj, după cum rezultă clin prima lui epistolă, din 
15 aprilie 1870. Prin ea îi solicită 40-50 exemplare din noua ediţie a 
Geografiei Ardealului pentru şcolile sălăjene. Totodată îl îndeamnă să 
urgenteze tipărirea hărţii Transilvaniei, anunţată în ziarul „Federaţiu
nea", întrucît lipsea din înzestrarea şcolilor şi o considera indispensa
bilă desfăşurării procesului învăţămîntului. In cea de a doua scrisoare, 
anunţîndu-1 că-i trimite banii pentru 40 de geografii, mai comanda încă 
20. In plus, îi cerea 5 Gramatici ale lui Timotei Cipariu. O comandă 
de 50 exemplare ale manualului lui I. M. Micu: Elemente de fizică, 

face prin cea de a patra scrisoare din 9 decembrie 1870. In a 5-a epis
tolă din 1872, Andrei Cosma face referiri la vînzarea a 500 gramatici. 
E vorba, de fapt, d~ Gra;natica românească teoretică şi practică C1l 

considerare la metoda didactică Ahn-Ollendorff'', pe care el a elaborat-o 
şi tipărit-o după cea a lui Ciipariu, se pare pentru şcolile ungureşti. 

Din ea urmau să mai fie vîndute alte 4-500 exemplare aflate la Cluj. 
Preocupările filologice ale lui Andrei Cosma rezultă şi din informaţia 
dată în aceeaşi scrisoare, conform .căreia era abonat la „Arhivul" lui 
C:pariu. De asemenea, din confirmarea în a treia epistolă a primirii lu
cn1rii lui I. Papiu cu titlul: Viaţa şi ideile lui Şincai. Aceleaşi preocupări 
îl determină să-l anunţe pe I. Micu Moldovan printr-o a şasea scrisoare 
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din 22 mai 1885 că-i trimite Cartea de rugăciuni din 1779 a lui Samuil 
Micu, pe care a descoperit-o la Supuru de J os.2 

Interes pentru filologie manifestă şi preotul Petru Ciceronescu din 
Ceheiu, care la 19 decembrie 1870 îi comanda lui I. Micu Moldovan două 
exemplare din volumul I al Gramaticii limbii române a lui u:'. Cipariu. 
Şi în acest caz, ca şi în acela al lui Andrei Cosma, este vorba nu de 
manualul de gramatică scos de filologul blăjan în 1854, ci de gramatica 
academică a lui Cipariu premiată de Academia [Română, apărută 
în 1869. 

Pe linia preocupărilor ştiinţifice se înscrie informaţia învăţătorului 
sau preotului 'loan Andrei din Chechiş cu data de 16 ianuarie 1895, 
referitoare la copierea unor inscripţii descoperite în ruinele cetăţilor de 
la Unguraş şi Romita. 

La rîndul lor, învăţătorul Ioan Jarda din Aghireş şi avocatul Ioan 
Nichita din Zalău arătau interes faţă de lucrările literare ale lui C. Dră
gescu, Nopţile carpatine şi Amor şi Patrie, pe care le solicitau prin scri
sorile lor din 15 aprilie şi respectv 7 martie 18 71. 

Interesantă poate fi considerată comanda făcută de protopopul Ioan 
Cheşeli din Năpradea la 3 ianuarie 1880. Prin ea pretindea să i se ex
pedieze de la iBlaj: 1) lndreptar practic în toate afacerile financiare ela
borat şi publicat de George Pop; 2) Principiile generale şi principiile 
speciale sau docmatice care aparţinea profesorului Ioan Raţiu. Cea 
dintîi lucrare relevă preocupări economice, iar cea de a doua interes 
pentru probleme religioase. Interes pentru chestiuni religioase transpare 
şi din scrisoarea preotului Gregoriu Cardoş din Cizer. Cu data de 13 
septembrie 1881, el se adresează lui I. Micu Moldovan pentru a-i cere să 
publice în „Foaia scolastică" traducerea lucrării francezului Chesnelong, 
care era îndreptată contra tendinţelor de scoatere a religiei din şcoli sau 
de a o face facultativă, ceea ce putea dăuna educaţiei morale a ele
vilor. 

Pentru situaţia şcolilor confesionale româneşti din Sălaj în ultimele 
două decenii ale veacului al XIX-lea relevante pot fi considerate infor
maţiile cuprinse în epistolele semnate de învăţătorul Gavrilă Labo din 
Bogdana şi de avocatul Iuliu Maniu din Şimleu Silvaniei. La 13 martie 
1894, cel dintîi adresează un apel patetic vicarului arhidiecezan Ioan 
Micu Moldovan, cerîndu-i să se îngrijească de selectarea unor tineri 
absolvenţi ai şcolii de învăţători din Blaj pentru localităţile sălăjene 
Răstolţu Mare, Nireş şi Ţicud. Toate trei erau fără învăţători de doi
itrei ani, datorită fie decesului, fie plecării în alte părţi a titularirror. 
încadrarea lor cu noi învăţători nu mai suporta amînare, deoarece alt
fel se profila pericolul înlocuirii şcolilor confesionale româneşti cu cele 
de stat, în care limba de predare era maghiara. Astfel de şcoli funcţio
nau deja în comunele învecinate Bucium şi Trăsnea. Dar, pentru sal
varea şcolilor româneşti din Rostolţu, Nireş şi Ţicud el recomanda ca 
noii învăţători să fie bine pregătiţi profesional, caractere integre şi buni 
români. Totodată, atrăgea atenţia ca aceştia, prin comportamentul lor, 
să cîştige încrederea sătenilor care le asigurau subzistenţa şi să fie în 

2 I. Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935, p. 336-337; vezi şi 
doc. III-VII. 
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acelaşi timp capabili să-şi educe elevii în spiritul mîndriei de neam. In 
nici un caz să nu se repete greşeala de a impune învăţători neagreaţi 
de ţărani, aşa cum a încercat Consistoriul să procedeze în satul Nireş. 

La rîndul său, Iuliu Maniu, în scrisoarea lui din 1898, îşi exprima 
nemulţumirea faţă de interzicerea de către autorităţile guvernamen
tale ungare a Istoriei Ardealului a lui I. Micu Moldovan. El îi sugera, 
în mod ironic, acestuia să se apuce să redacteze un alt manual de is
torie, care să fie pe placul amintitelor autorităţi. Iuliu Maniu mai releva 
că sub pretextul interdicţiei manualului lui I. Micu Moldovan, solgăbi
răii sau pretorii plăşilor confiscau toate cărţile şcolare din satele ro
mâneşti, inclusiv Abecedarul lui Petri, şi apoi refuzau să le restituie, 
pentru a face imposibilă desfăşurarea normală a procesului de învă
ţămînt în limba română. 

În concluzie, se poate afirma că cele 18 scrisori pe care le publicăm 
mai jos, din fondul Blaj, arhiva personală I. Micu Moldovan, merită să 
vadă lumina tiparului, deoarece conţin aspecte inedite privitoare la şco
lile sălăjene din ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea. Ele scot 
în evidenţă insuficienţa manualelor şcolare, dar J?i eforturile unor in
telectuali luminaţi de a le suplini lipsa. Totodată relevă că nivelul unora 
din aceşti intelectuali se ridică peste cel mediu. Reflectă, de asemenea, 
COnJ?tiinţa naţională a unora din preoţii, învăţătorii şi avocaţii sălăjeni. 
Ei merită toată stima prin grija pe care o dovedesc salvării şcolilor ro
mâneşti în faţa pericolului transformării lor în instrumente ale dezna
ţionalizării rromânilor ce se profila tot mai ameninţător în deceniîle 
ce-au urmat încheierii dualismului austro-ungar la 1867. 

in încheiere precizăm că ordinea documenrtelor o redăm tematic 
şi nu strict .cronologic. Ele întregesc sursele documentare pentru istoria 
cultural<-"1 a judeţului Sc"daj din a doua jumătate a veacului al XIX-iea. 

uvn: BOTEZAN - IOANA ROTEZAN 

ANEXE 

I. GH 'RCHl.)IU, Demetriu către foan Micu Moldornn 

Dohu, 5 2, 1870 

Prea onorate domnule' 

Cu pl<'icere am cetit în „Federaţiunea" anunţiu de prenumeraţiune pentrtl 
„hwria patriei" compusă de m(ult) on[orata] dfomnia] voastră în limbă uşoară 

~! întogmit anume pentru propunere în şcoalele noastre poporale. 1 exemplar 
co~:;·, :i2 xr. şi aşa eu pentru 10 exemplare aclud 3 fi. v.a., 20 xr. cu aceiaşi rugare 
s;1 ;;;nevoiţi a le trimite îndată, căci şcolarii mei sînţesc una mare lipsă în astă 

pri\·inţă. 

Altcum cu cleosebit,-1 stimă sum al dvo;1stre onoratoriu 

Demetriu Giurchişiu, 
învăţător în Dohu 
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N.B. Poşta ultimă - N. Derzsida - coitul Crasnei - Dohu. Nu 3 fl. 20 xr. ci 4 f vă 
aclud, aveţi bunătate dvoastr[1 pentru portul acolo în loc a solvi, ce rămine îmi 
vei retramite. 

Idem. 

Pe verso: „pr. 5/2, exped. 5 '2, 11 + 2 ex.". 
Doc. 12023, la Arhivele S~atului Cluj-Napoca, fond Blaj, arhiva personală 

Ioan Micu Moldovan. în continuare: doc. nr„ fond citat. 

2. CJCERON1~·scu, Petru către I. Micu Moldovan 

Ceheiu, 19 decemv. 1870 

Pre,1 onorate domnule profesoriu! Prea amate în Cristos frate! 
Am onoarea a vă trami-te aci 3 fior. în v.a. pre lingă acea frăţiască ro

gare, ca să aveţi bunătate a-mi tramite 2 exemplarie din „Gramatica limbei ro
mâne" partea I, analitica, de rfeverendisJimul d[omnl Timoteu Cipariu, canonic 
metropolitan etc„ Bucureşti, 1870. Poşta ultimă e Nagy-V[irad. 

După carea frăţiasca rogare răman cu dstinsă reverinţă a prea on[orat] d[om]
niei voastre sincer stimătoriu 

Pe verso I. Moldovan notează: „exped. 4.'I, 18/71 ". 
Doc. 10064, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

Petru Ciceronescu, 
preut gr. cat. în Ceheiu. 

3. COSMA, Andrei către Ioan Micu Moldovan 

Zelahu, 1870, 15 aprile 

Prea slinrnte d[omnuJie' 

Din ziarele naţiunali am înţeles, că c!voastră aţi prelucrat şi edat o nouă 
ediţiune din „Geografia Ardealului", astfeliu satisfăcînd dorintici generali d-a 
avea un manuale corespunzătoriu pentru învăţiarea geografiei în şcoalele po
p::irali. Ce e drept, n-am avut încă ocaziune a cunoaşte această ediţiune nouă a 
geografiei dvoastre dar avînd onoare a cunoaşte talentul şi zelul dvoastre, sum 
prea convins că ea va corespunde scopului. La provocările mai multor învăţiatori 
şi ;mtistie scolastice din Selagiu, vin a vă roga cu respept, ca să binevoiţi a-mi 
tramite în depozit vro 40-50 esemplarie din această ediţiune nouă a Geografiei 
Ardealului. Dacă aşiu avea parale desponibili, vi-aşiu tramite preţiul acum: însă 
fiti asecurat, preastimate dle, că nu voiu întărzia a vi răfui banii cit mai curîn'
Nu vă alterezie de a-mi împlini rogarea, nici împregiurarea, ca, deşi la adună
rile generali ale Asociaţiunii tr[ansilva]ne am avut onoare a vorbi cu dvoastră 
mai de multe ori, nu mă veţi fi cunoscînd, nici aceea că sum oficiale de stat -
adiunct la inspectoratul scolastic in Selagiu -: vă asecureziu că esemplariele 
tramise vor fi petrecute în şcoalelc poporali şi că preţiul lor vi-l voiu tramite 
cit mai curend. Totunadată vă rog: binevoiţi a mă încunoştinţia pre cinel cuge
taţi că va fi gata mapa Transilvaniei, că, precum cetesc din „Federaţiunea", aţi 
pm în lucrare. Zău şi aceasta e de lipsă în şcoalele din Selagiu, căci abie sunt 
2-:l mape române în tot Selagiul. In genere ducem cea mai mare lipsă de cărţi 
~col<Lstice. Pre lîngă toate aceste, superiorii basericeşti nu ingrigesc de nimic. 
Doamne! vină împărăţia sinoadelor! În urmă, cetind că Gramatica română a 
dlui T. Cipariu ar fi în depozit la preastimata dvoastră, vă rog a-mi tramite şi 
din acea~ta vro 5 esemplarie aconto sau clacă asta nu se poate, binevoiţi a-mi 
tramite un esemplariu cu „Nachnahme". La oricare caz aştept cu nerăbdare res
pl.l'l1sul prea stimatei dvoastre. 

Primiţi spresiunea destinsei mele stime, cu care am onoare a vi fi, de
votat 

A. Cosma 
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Obs. Pe verso I. Moldovan notează tot ce a expediat lui A. Cosma în .Pe
rioada 20 aprilie-16 decembrie 1870. 

Doc. 10215, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

4. Zelah, 3/10, 1870 

Domnul meu! 

La una scrisoare a mea în iarna trecută ai binevoit a-mi tramite 4 Gram2-
tice române, de T. Cipariu şi mai multe Geografii de-ale dtale pentru a it· 
vinde. Scusă-mă dl meu, numărul Geografiilor tramise nu-l ştiu cu securit2te. 
fiindcă în decursul acestei veri, schimbînd cuartiru-mi, preţiuita dtale epi'>tolă 
în acest obiept, regretînd foarte, s-a perdut. 1nsă, dacă-mi adu~ aminte bine, 
numărul Geografiilor a fost 40; - deci cu asta ocasiune deocamdată am ono:,re 
a-ţi tramite: a) preţiul alor 4 gramatice române de T. Cipariu a 1 f. 50 = 6 fl.: b) 
preţiul al lor 40 geografie a 25 cri[ţari] = 10 fl. Suma: 16 fl. Dar, te rog, binevoieste 
a mă înştiinţia numaidecît dacă numărul Geografiilor a fost 40 seau mai multe, 
fiindcă n-aşiu voli, ca după atîta aşteptare să-ţi fac daună încă şi în astă privin
ţia. în urmă, te rog, dacă mai ai esemplarie destule din Geografii, să-mi mai 
tramiţi 20 esemplarie şi 5 Gramatice de-ale lui Cipariu, doară le ...-oiu potea -...inele 
mai iute decît cele din trecut. 

Mulţumindu-ţi pentru bunăvolinţia şi aşteptarea în trecut şi repeţiendu ro
garea-mi, te rog primeşte spresiunea destinsei mele stime ce am onoare a-ţi pi'i~:ra, 
al dtale, in Zelah, 3/10, 1870, devotat 

Doc. 10216, la Arh. Stat. Cluj-N<lpoca, fond citat. 

5. [Zalău, 17 octombrie 18~ )~ 

Domnul meu! 

La epistola dtale dein 9 optovriu am onoare a te încunoştiinţia că: a) am 
primit cu mare plăcere lăudatul op: „Viaţa şi ideile lui Şincai"; b) [î]ţi mulţiu
mesc pentru deslucirea dată asupra numărului geografielor tramise - restul de 
2 f. 50 cri. [i]l voiu tramite deinpreună cu preţiul geografielor acum tramise; c) 
[î]mi scrii că-mi tramiţi 5 Cipariu, Gramatica română, însă in pachet, spre cea 
mai mare mirare-mi, n-a fost nici una. Poate dein nebăgare de seamă nu mi 
s-a tramis. Te rog binevolieşte a mi le tramite cît mai curund; Notandum: pa
chetul n-a fost spart, nici vătămat: d) aminteşti că mi-ai tramis „9 romane". Nu 
ştiu ce romane să fie acele; eu nicicînd n-am primit de la dta nici un roman, 
nici alte cărţi, afară de geografiele şi gramaticele tramise în iarna trecută; apoi 
20 geografii tramise acum: 1 Papiu, Viaţa şi ideile lui Sincai şi 1, Canoanele 
sinodului dein Blasiu - 1869. Cearcă la poştă, nu cumva au rătăcit romanele 
amintite. Despre rezultat mă înştiinţează. Aflînd acele romane, precum şi cele :i 
Cipariu, Gramatica română, te rog mi le tramite. 

Aşteptînd răspuns, primeşte spresiunea destinsei mele stime ce am onoare 
a-ţi păstra, devotat 

Zelahu, 1870, 17 /10 

A. Cosma 

P.S. Geografiele tramise le voiu vinde cît mai curund. Sunt cercate! 
Doc. 10217 la Arh. Stat. din Cluj-Napoca, fond citat. 
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6. [Zalău, 9 decembrie 18î0] 

Cele tramise am primit. In scllli: vi voiu scrie ma pre larg. Acum vă rog, ca, 
dacă se poate, să binevoiţi a-mi tramite 50 esemplarie „Elemente de fizică" pentru 
şcoalele poporali de I. M. Micu şi 10 es. Istoria Ardealului. Preţiul lor vi-l voiu 
tramite mai tîrziu. 

Salutare, stimătoriu 
Ze!,1hu 9/12, 1870 

A. Cosma 
Doc. 10218 (carte poştală), la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

7. [Zalău, 20 aprilie 1872] 

Domnul meu! 

!n urmarea preţiuitei scrisori a dtale dto. 14/11, 1871, am onoare a-ţi tramite 
33 fl. preţiu al cărţilor ce ai avut bunătate a mi le tramite în anii trecuţi. 

Scuză-mă că numai acum pot răspunde această sumă; [î]mi este şi ruşine de 
întîrzierea mare, dar fii indulgente; necazurile direpţilor sunt multe' 

Cele duoe esemplarie cerute din Gramatică ce am edat, de astă dată nu ţi 
le pot tramite, din simpla cauză căci 500 esemplarie, ce mi s-au fost tramis din 
tipografia, au trecut pre apucatele. însă mai am în Clusiu vro 4-500 es. nevîn
dute: am lăsat a mi se face un al duoile transport Lu aştept pre fiecare zi. 
După sosire [î]mi voi ţienea de plăcuta datorinţia a-ţi tramite numaidecît 2 es. 
Deci, fii cu aşteptare încă cîteva zile. 

Cu bucurie am primit zilele trecute un număr din „Archivu", despre care 
crezusem că a apus. Eu am fost prenumerat la „Archivu", însă nu ştiu dacă mi-a 
e-;pirat terminul de prenumeraţiune. Din acest motiv vin a te roga cu respect, 
ca dacă mi-ar fi espirat acel termin, să aibi bunătate a mă înştiinţa, fiindcă 
voiu a mă prenumera şi pentru viitoriu. 

Al dtale stimătoriu sincer 

P.S. Banii i tramit prin asemnare poştale. 

Doc. 10222, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

A. Cosma, 
protonotariu 

Idem 

8. LUCACIU, Vasile către Ioan Micu Moldovan 

[Fizeş, 2 februarie 1877] 

M[ult] onorate domnule! 

Prin aceste orduri vin a mă roga de m. onorat dvoastră să aveţi bunătate a-mi 
tramite Aritmetica de s. Stoian pe postnahnamen, însă de se poate cit în grabă, 
căci preţiul apoi îndată-I voiu tramite. 

Sum prea plecat serv 

Fizeşiu, 1/2, 1877 

Doc. 12692, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

Vasiliu Lucaciu, 
tnvăţătoriu 
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9. LABO, Gavrilă către Ioan Micu Moldovan 

[Bogdana, 6 noiembrie 18~8] 

Onorată tipografie! 

Subscrisul am onoare a vă roga ca să binevoliţi a ne tramite pre se<ima 
şcoalei greco-cat. locale cu Nachnahme următoarele cărţi: 

1) 10 adeca ziece esemplare Acatiste in 8°, cu litere latine, în legătură ordi
n<iria, ce acum au eşit de sub tipariu, 

2) Un esemplariu Catechism pentru şcoalele poporale de dr. I. Raţiu şi Bas. 
Raţiu, legat; 

3) Un esemplariu Istoria Ungariei pentru şcoalele poporale, 1878, preţiu 
20 xr.; 

4) Fizica pentru şcoalele poporale de Elia Chirilă; 
5 Legendariu pentru şcoalele poporale de Şt. Pop, leg. un esemplariu ca 

de probă - ediţiunea nouă. 

Cărţile aci numite ne rogăm a ni se tramite îndată prein poşta ultimă: Ma
gyar Egregy per Zilah subscrisului în Bogdania (Kas.apatak). Fiindcă şi p()n<J aci 
tot de la Krafft mi-am procurat cărţile de lipsă, care mi le-a tramis cu toată 
proillltitudinea, ne rogăm cu toată onoarea a ni le tramite îndată, ca să nu avem 
a aştepta mult. Dacă-mi va plăcea Acatistul, tipariul cărţii şi preţiul va fi mo
derat, voliu procura pre seama repetitorilor şi a acelor cari au eşit dein şcoală 
încă preste 30 esemplaria. 

Rămîn al onoratei prefecturi a tipografiei deobligat 
Bogdana (Kasapatak) novembre 6-le, 1878 

Marginal I. M. Moldovan n'otează: „N.B. Exped. 16/XI". 
Doc. 12561, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

Gavrilă Labo, 
docente gr. cat. locale 

10. JARDA, Ioan către Ioan Micu Moldovan 

[Aghireş, 15 aprilie 1871] 

Mult onorat2 domnule! 

Sunteţi rogaţi cu toată stima ca ~ub adresa: Ioane Jarda, învăţiatoriu în Agi
reşiu, poşt[a] uit. Zilcih (Ungaria), să binevoiţi a tramite pre lingă Nachnahme 
doue (2) esemplare din „Nopţile carpatine" de I. C. Drăgescu, ce se află depusă 
spre vînziare Ia m.o. dvoastră. 

Al mult onorat dvoastre plecat serv 

Marginal I. M. Moldovan notează: „Exped. 20/4". 
Doc. 12468, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

Ioane Jarda, 
fnvăţăt:or 

11. NICHITA, Ioan către Ioan Micu Moldovan 

Mult onorate domnule! 

[Zalău, 7 martie 18711 
Zelah, 7 /3, 1871 

Fiind în acea încredere că doară m o. dvoastră veţi fi tn coatingere mai 
deaproape cu fratele Drăgescu şi mai ales din acel motiv că eu nici nu-i ştia 
locuinţia, [î]mi iau cutezare a vi aclude aici 10 fl. v.a., cu acea ca această suml, 
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dinpreună dară cu altele ce vor fi mai incurse pe seama lui, ca preţiul alor 8 
esemplarie din „Amor şi Patria" a o admanua. Cu această ocaziune mă rog toto
dată a-mi face cunoscut numărul esemplarialor din „Nopţile carpatine" trimise mie. 
E.u mi-am perdut eonsemnarea. Dealtmintrene toate le-am înprăştiat şi nu aşiu 
întîrzia nici cu trimiterea preţiului. Dacă doară ar fi uitat fratele Drăgescu; am 
să amintesc că „Amorul şi Patria" le-am căpătat de la el spre vînzare la 
Năsăud. 

Dealtmintrenea, recomandîndu-mă sinţiemintelor preţioase, rămîn al m.o. 
dvoastre cu toată stima 

Marginal I. M. Moldovan notează: „Resp. 13/3". 
Doc. 13526, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

12. LISCAN, învăţător, către Ioan Micu Moldovan 

Dr. Ioan Nichita 

[Cizer, 18 iunie 1879] 

Stimate domnule redactor! 

Vă rog să aveţi bunătate a cerea că oare pentru ce nu a primit şcoala gr. 
cath. de Cizer, Economul cu Foaia scolastică de la nr. 6 nu au primit alţi numeri 
şi fiindcă au solvit pentru întreg anul, binevoliţi a trimite şi aceia numeri. 

Czeriu, la 18.6, 1879 

Marginal I. Micu Moldovan notează: Nr. 7-9 esp. 28/6". 
Doc. 12658 (c.p.), la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

13. CHEŞELI, Ioan către Io~n Micu Moldovan 

Liscan, 
clocinte 

[Năpradea, 3 ianuarie 1880] 

La onorata tipografie a Seminariului gr. c. in Blasiu. 

Binevoiţi a tramite ă conto la adresa subscrisului „Indreptariu Practic în 
to;i~e afacerile finandale compus de Georgiu Pop", afară de broşiura prima care 
o am deja. Tot cu asta ocaziune vă rog să-mi tramite „Principiale generali şi prin
cipiale speciali sae dogmatice de dr. Ioan Raţiu". Preţiul cărţilor prenumerate lu 
voiu tramite îndată după primirea lor, deoarece pînă acuma nu ştiu cît este. 

După ce cu stimă am rămas în 
Năpraclea (poşta ultimă Zsib6, comitatu Szilagy), 3 ianuariu 1880. 

Marginal I. M. Moldovan notează: „Esp. 12/2 şi 20 2" 
Doc. 9981, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

Ioane Chesely 
v[ice]protopop în Năprade 

H. CARDO.';;, Gregoriu către Ioan Micu Moldovan 

Cizeriu, sept. 13, 1881 

Magnifice domnule canonice! 

Cetind subscrisul cuvîntarea atît de interesantă pentru beserică şi şcoală 
ţinută de s<.'natorele francez Chesnelong contra şcoalelor „moderne•· fără Dzieu, 
intentate şi la noi sub regimul actual demoralizatoriu, nu potiu a nu-mi da uste-
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neala posibilă d-a traduce aceea cuvintare purure memorabilă pentru oricare bărbat 
interesat de religiune şi junimea şcolaria, ca astfeliu să remină eternizată şi in 
ziaristica noastră şcolastică. Cu toată reverinţia deci grăbesc a vă transpune aici sub 

% închisul manuscript conţienătoriu aceea cuvintare, cugetind că prin respigarea:. 
ideilor atlt de salutarie - deşi mediante traductione - voiu fi potut adoge cit 
de puţin la răslăţirea moralului religios intre cetitorii preţiuitei Foaie scolastice ce 
redigeaţi. Nu potiu intrelăsa să nu-mi esprim profunda-mi mulţiamita pentru 
amicabila tramitere a Programei Gimnaziului etc. dein Blasiu de pre 1880/1. Pri
miţi, deci, pentru preveninţia magnificenţiei voastre cu toate ocaziunile arătată. 
faţă de comunicatele mele, cu care singur, din interes curat naţional v-am inco
moditat, adinca-mi gratitudine, precum totodată espresiunea profundei mele c\'e
neraţiuni ce statorniceşte vă păstrează a magnificenţiei voastre plecat fr:ite 
în Christ. 

Gregoriu Cnrdoş:u. 
parochul g.c. în Cizeriu 

[P.S.] Abonamentul pentru Economul cu Foaia scolastică, dinpreună-1 voiu asigna 
în scurt timp. 

Cardoşiu 

Doc. 9893, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

15. COSMA, Andrei către Ioan Micu Moldovan 

Supuru. 25/5, 1885 

Reverendissime dle canonice! 

In urmarea preţiuitei scrisori ddto 3 Le. am onoare a vi tramite „Cartea de 
rogacioni" din 1779. Vă rog totunadată, ca după întrebuinţare să binevoieşti a 
mi-o retramite, notificîndu-mi că dacă într-adevăr e raritate mare această carte, 
în care bibliotecă naţiunală publică ar fi mai consult a o aşiezia, pentru ca să se 
păstrezic pentru posteritate? 

Prime.7te nsecurarea destinsei mele stime şi adînce veneraţiuni, cu care v? 
perseverezi 11, al reverendis. dtale devotat 

Andrei Cosma 

P[oşta] u[ltimă] Als6 Szopor per Nagy K·aroly. 
l\farginal I. Micu Moldovan notează: „Resp. 19 [i]unie". 

Doc. 10223, Ia Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 

16. ANDREI, I. către Ioan Micu Moldovan 

[Chichişa, 16 ianuarie 1895] 

Prea venernbile dom!1ule canonic!!! 

Am onoare a vă tremite aci una sedale cu literile ce se află pre unn ci~le 
clin Cetatea Unguraşului. Mai departe, încă [în] 16 mai anul tr. eu v-am fost 
tremis în copie 40 de litere care şi aci în copie se ved. care se află pre una 
piatră mare care s-a găsit în fondnmentul Cietăţii ele la Romita. Am fost tremis 
carte recomandată dar nu ştiu primita-ţi or ba, căci eu am tot aşteptat răspuns, 
sau poate nu c de treabi't pentru Muzeul din Blasiu. Piatra e mare, dar se poate 
uşiora; se află la un morariu in siac. 

Chiechişia, 16/1, 1895 I. Andrei 

Doc. 9046, Ia Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat. 
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17. LABO, Gaurilă către Ioan Micu Moldovan 

[Bogdana, 13 martie] 

Magnifice domnule vicariu capitulariu! 

Cu toată veneraţiunea [i]mi lieu libertatea a vă face cunoscute unele impre
·giurări referitoare la şcoalele noastre confesionale gr. cat. române, cu cea mai cu
rată in[ten]ţiune binevoitoare şi într-un timp decisiv asupra cestiunilor şcolastice 
din parochiele din jurul comunei mele. Scopul pentru care mi-am luat îndrăsneala 
a mă adresa de-a dreptul către magnificienţia voastră este că: 

In parochiele Răstolţiul Mare, Nireşiu şi Ţicud, staţiunile docentale sunt va
cante şi anumit: din Răstolţiul Mare înainte de aceasta cu 2 ani s-au strămutat 
Teodor Vlaicu ca docente în Margău; Nireşiul a devnit vacant în decembre 
anul curent şcolastic prin moartea întîmplată a învăţiatoriului Simeon Suciu, 
.iară Ţicudul e vacant de 3 ani prin abdicarea lui Demetriu V. Zahu, strămu
tîndu-se de adjunct la advocatul Bo10nyi în Banfy Hunyad, de unde în scurt 
i:emp au fost delăturat şi apoi mai tîrziu a ocupat staţiunea docentală din 
Mărgău în mod provizoriu. Despre conduita fiecăruia ca învăţiatoriu, atît în şcoală 
cit şi în afară de şcoală, cred că prea ven. Consistoriu are cunoştinţă deplină şi 
aşia nu aflu necesariu a-i descrie. Dacă se simte lipsa mare de invăţiatori buni, 
această lipsă se simte aci mai mult ca orişiunde, pentru că în vecinătatea acestor 
comune se află 2 şcoli de-ale „kulturegyletului", una în Buciumi şi alta în Trăs
nea - într-un ţienut curat românesc numit „Valea Agrişiului", sub poala Mese
şiului Ardelean - toate rădicate şi înfiinţiate cu scopul evident de a paraliza şi 
nimici şcolile româneşti din acest ţienut romantic. Aflîndu-mă in vecinătate, respec
tive încungiurat de numitde comune, am o dorinţia fierbinte, ca la acestea şcoli să 
fie aplicaţi înveţiatori eşiţi din şcoala nouă, cari acum absolvează cursul preparan
dial în Blasiu, recunoscuţi din partea direcţiunei preparandiali ca apţi de o parte 
a oficiului docentale şi cu portare morală bună. Venind în atingere deja cu po
poreni de frunte din comunele sus amintite, şi-au arătat ferbintea lor dorinţia, de a 
avea şi ei învăţători buni şi nu plini de reotate, negligenţi şi scandaloşi, ca şi cei 
ce s-au parîndat pre la ei; cu deosebire nireşenii sunt foarte indignaţi şi plini de 
mirare, cum s-au potut învoi prea ven. Consistoriu ca să le propună de inveţiato
riu pre un atare, ce nici la un caz nu-l voiesc şi le-au amărît viaţia cu tot feliul de 
aiJUcături reutăcioasă, molestatoare şi dăunătioasă. Dacă prea vrn. Consistoriu 
volieşte a face îndurare facia de respectivul, la un, atare caz orişiunde în depărtare 
de acest ţienut poate fi pus la probă nouă, dar într-un loc unde auctoritatea sa 
este total - prin vina sa - nimicită şi de unde odată prin sentinţia aprobată a 
fost destituit, la nici un caz nu! 

Eu, după absolvarea cursului preparandial din Blasiu, intîrnplată în anul 1868, 
încontinuu fungesc ca înveţiatoriu şi anume: în primii patru ani după absolvare am 
funcţionat în „Fildul de Mijloc", iară dm anul 1872 neîntrerupt în comuna mea na
tală „Bogdana", unde cu terminarea anului şcol. curente voiu împlini cu ajutoriul 
lui Dzieu 22 ani şi aşia în total 26 ani de funcţiune neîntreruptă; în decursul acestor 
~'.:! ani încontinuu am fost şi ca notariu al sen. şcol. tractual şi ca atare am fost un 

martore a toturor evenimentelor prin cari au trecut toate afacerile şcolastice din 
trcict. Ştiu bine cum s-au edificat toate şcoalele din tract, cum s-au sistemizat 
salariele doccntale mai antaniu la 200 fi. şi acum în cari comune s-au potut aug
menta pînă Ia 300 fl. Am cunoşcienţia deplină despre conduita fiecărui înveţiatoriu 
aplicat la fiecare şcoală din tract. Ştiu şi progresul ce s-au potut ajunge cu înve
ţiatorii fungenţi în şcoalele din apropiere, participînd la luarea esamenelor din
preună cu protopopul tractual, ca membru în comisiun,ea esmisă din partea Des
părţiamentului Selagean al Asociaţiunei Transilvane. Ştiu şi opiniunea poporului 
ce o are facia de şcoala poporală şi înveţiatoriu şi din toate acestea esperiinţia am 
venit la convingere ca: 

Un înveţiatoriu energios. moral, de caracter privat şi public, î;n\Zestrat cu 
cunoştinţiele de lipsă unui înveţiatoriu, este un dar Dziesc pentru şcoală, tinerime 
şi popor!! 

De 6 ani ne-am format în reuniune filială, formînd Despărţiementul al XIV 
al „Reuniunei înveţiatorilor români sălăjeni"; noi în acest temp am lucrat şi lucrăm, 
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pucini cîţi suntem în tract; am ţienut în tot anul 2 adunări filiale, la cari şi preoţii 
tractuali au participat atît cu disertaţiuni, cit şi cu taxe ca membrii ajutători pentru 
ce Reuniunea înveţiatorilor români selageni în adunările generale Ie-au esprimat 
mulţiamita publică. Prin urmare, e neadevărată şi calomnia aceea informaţii.;ne, 
că preoţii din tract, ar şi numai intenţiona ocuparea staţiunilor docentale, pentru 
că toate staţiunile de ceva însemnătate sunt ocupate de docenţi absoluţi. Pentru ca 
Reuniunea noastră, ce poartă numele „Reuniunea filială a înveţietorilor din tractul 
Almaşiului, Despărţiamentul al XIV", să poată corespunde sacrei sale misiuni, are 
lipsă ca în staţiunile vacante să se aplice înveţiatori numai şi numai buni, căci cu 
înveţiatori fără caracter nu potem şi nici nu vrem a ne asocia în Reuniune! 

!n comunele Nireşiu şi Răstolţiul Mare snlariele docentale sunt sistemi,a:e 
şi augmentate la suma de 300 fL, în cari sunt şcoli deplen corespunziatoare; cu deo
sebire în Nireşiu sunt pentru docente 3 chilii, şiură nouă, coteţiă edificate pre gră
mai frumos; - acestea staţiuni merită a se ocupa numai de înveţiatori buni şi 
deacă \'Or fi şi cîntăreţi buni, pot ocupa şi cantoratele! 
dina şcoalei, care are mărimea de 1/2 jugher, situată în mjlocul satului, în locul cel 

Timpul curentării acestor staţiuni nefiind acum acomodat, cu toată venera
punea vă rogăm, ca cu împreuna conlucrare a direcţ. preparandiale, din tinerii 
ebsolvenzi să se aplice de înveţiatori la sus numitele staţiuni, primiţi aceasta a 
111ea sinceră - privată şi sub rosa - informaţiune. 

Al magnificienţiei dvoastre, cu profundă veneraţiune 

Bogdana, 19 martiu c,n. 1894 

P[oşta] u[ltimă]: Varmezo 

Gavrilă Labo 
docente şi notariu al 

Reuniunei înveţiatorilor 

Marginal, pe ultima filă, I. Micu Moldovan notează: „15 3, 1894". 
Doc. 12.562, la Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond citat, 

18. MANIU, Iuliu (avocat dr,) către Ioan Micu Moldornn 
[Şimleu, 1883] 

[ ... Lipsă pag. 1-2] . 

. . . căci dară se va vărsa mai multă lumină preste ~oi; poate că pre sate, pre 
grinzile afumate a românilor, vom da de documinte preţioase, ce nu se află în toate 
archivele şi bibliotecile Ardealului. Nu mi-ai scris demult, crediu că te vei fi apuc<it 
de orice lucru iară, bine faci, căci văd că noi, civilii, parte nu suntem harnici, 
parte poate nu le place a se ocupa de lucruri ce poftesc multă trudă şi asud:ire. 
Scrie-mi cînd vei potea, totodată [î]ţi dau în grige să nu peară hrisovul meu cC'l cu 
potcoave greceşti au bulgăreşti, ştie Dzieu ele care-s, [!]ţi tramit şi o fotografie ele 
aducere aminte şi te rog să ne trimiţi şi tu una de a ta, 

Sănătate frăţiască rămîniu al tău sincer amic 
L Maniu 

P,S, Acum apucă-te şi fă altă istorie a Ardealului pentru prunci, fă una care 
să placă şi domnilor, adeca să nu fie a'llam ellenes, Acum bieţii pruncuţi nu au 
din ce învăţi.a, nece istoria, nece a ceti căci abecedariu încă nu au, saltem; pre la 
noi unde au fost a lui Petri, nu; ce va urma de aci ştie bunul Dzieu. Fruptele 
uniunei, pentru care s-au luptat unii români diplomatici şi circumspecţii de sa~i ! 
Pre la noi, sub pretextul istoriei tale, confiscă domnii szolgăbirăi şi alte cărţi, ne
oprite, ce se află pre la dascălii români şi nececît le mai dau inderept la respepti"ii. 
Toate aceste din iubire cătră \'alachi şi din intenţiunea de a-i cultiva, Acum, dacă 
din şcoalele confesionali de pre la noi nu pot face necedecum şcoli comunali, le 
confiscă cărţile! Rămîne dară ca pruncii de român să înveţie numai buchile după 
tabele şi apoi Ungaria va fi m<ire şi tare! 

Doc, 12762, la Arh. S!at, Cluj-Nap:::ica, fond citat 
Idem 
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DER BRIEFWECHSEL EINIGER INTELLEKTUELLER AUS SALU 
MIT IOAN MICU MOLDOVAN (1870-1900) 

(Zusammenfassung) 

541 

Ioan Micu MoldoYan spielte im Leben des wichtigen kulturellen Zentrums 
der siebenbilrgischen Rumănen aus Blaj sowie i'1 cler Hierarchic der Blajer 
griechisch-katholischen Metropolie eine Hauptro!le. Deshalb erhielt er eine um
fassende Korrespondenz aus allen rumiinischen Provinzen, und vor aliem von 
Pfarrern, Lehrern und anderen Kategorien von Intellektuellen aus Siebenburgen. 
Diese umfaBt die Zeitspanne zwischen 1854-1915 unei wird im Staatsarchiv aus 
Cluj-Napoca im Bestand Blaj aufbewahrt. Darunter befinden sich auch 18 Briefe 
von Pfarrern, Lehrern unei Advokaten aus dem Kreis Sălaj aus der Zeitspanne 
1870-1900. Diese sind flir die kulturelle Gcschichtp des Kreises Sălaj aus cler 
zweiten Hălfte des 19. Jh. deshalb wertvoll, weil sie In.formationen bieten i."rber 
die schwierige Lage, in der sich das rumănische Schulwesen befand, einerseits aus 
Mangel an Schulbi.ichern und andererseits infolge dPr von elen ungarischen Re
gierungskreisen nach dem 1867 erfolgten i:isterreich-ungarischen Ausgleich betrie
benen Entnationalisierungspolitik der Rum:inen und cler anderen Nationalităter.. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


